

坚持和发展新时代“枫桥经验”

— 基层庭所行 —

架起警民“连心桥”

——平陆县公安局张村派出所践行“枫桥经验”工作走笔

本报记者 邢智轩 见习记者 曹欣怡

驾车驶过黄河沿岸，绕过盘山公路，沿着山路行驶了一段时间后，记者来到平陆县公安局张村派出所。派出所地方不大，有8名民警辅警，却守护着90多平方公里内的2.6万余名人民群众的平安。“警力有限 民力无穷”是平陆县公安局张村派出所所长卫云峰在基层工作体会，也是张村派出所践行新时代“枫桥经验”，成功打造“枫桥式公安派出所”的法宝。

在张村派出所，无论是做好调解工作保证矛盾不上交，还是打造张村“平安眼”做到平安不出事，又或者是走好群众路线实现服务不缺位，都彰显出张村派出所践行群众路线、凝聚群众力量的工作理念。去年7月，张村派出所被山西省公安厅授予“枫桥式公安派出所”称号，成为基层派出所践行新时代“枫桥经验”的学习样板。

◆ 联调促和谐

一边是儿媳妇的娘家人，一边是女儿的婆家人，眼看着两边亲家争吵不休，大打出手，其中一方还被打得头破血流，这可急坏了三湾村村民李老汉(化名)。说起去年调解的一起家事纠纷，卫云峰和人民调解员王万锁记忆犹新。

去年，李老汉家修整房屋，李老汉儿媳的娘家人与女儿的婆家人都好心来帮忙，在帮忙过程中，双方因琐碎小事产生争执，“你帮东西拿开。”“都是来帮忙干活的，你凭什么指挥我？”三言两语间，双方矛盾迅速激化，大打出手，双方均受伤，事后向张村派出所报警。

卫云峰接警后，考虑到这起纠纷涉及亲情，情况复杂。两边都是亲戚，若处理不好，不仅让李老汉一家人夹在其中左右为难，可能还会引发一系列的家庭矛盾，卫云峰当即找到与涉事村民相熟的人民调解员王万锁参与调解。

卫云峰和王万锁与双方释法说理，讲清利害关系，又找到李老汉让他作为中间人缓和两边亲家的关系。经过耐心调解，双方达成调解协议，各退一步，互相赠礼道歉，轻伤者医药费自理，重伤者的医药费由轻伤者赔付。双方不仅解开了心结，也避免让三人陷入长久争执中。这次调解看似解决了一个纠纷，实则维护了三个家庭的和谐稳定。

“公调联动解民忧 警民一家安心”“情系百姓 为民解忧”……在张村派出所，记者见到了不少锦旗和牌匾，这些都反映了附近村民对张村派出所工作的肯定和支持。“这面锦旗是刘某夫妇送来的，之前他们与一个施工单位发生过多次纠纷，我们前后后调解了8次，现在矛盾纠纷全都圆满化解。”卫云峰指着一面锦旗，说起了这面锦旗背后的故事。

刘某夫妇二人在张村镇承包土地种植了100亩水果玉米，某施工单位承建的项目恰好就在其承包土地的旁边。自施工以来，双方多次产生矛盾纠纷并报警，严重时，刘某夫妇甚至堵住道路阻挠施工单位施工。有一次，施工单位在铺设水泥路面时，一些水泥溅落到了刘某夫妇承包土地的农作物上，刘某夫



张村派出所民警在辖区企业走访(资料照片)。

妇认为自家农作物受损，要求施工单位赔偿4万元的损失，而施工单位认为刘某夫妇开出的赔偿价过高。一时间，双方的协商工作陷入僵局，并再次向张村派出所报警。卫云峰和人民调解员走访调查后了解到，水果玉米的市场价格相对较高，但按照先前制订的青苗补偿方案，10亩玉米地无法给出4万元的赔偿费，而且10亩玉米地并非全部受损。经过与双方的沟通协商，施工单位拿出2万余元补偿款给刘某夫妇，平息了这起矛盾纠纷。

矛盾化解重心在基层，要点在排查，矛盾隐患发现要在小，处置要在早。近年来，张村派出所不断统筹资源力量，推进“社区警务”与网格化服务深度融合，构建“警格+网格”的双网融合模式，做到及早发现矛盾，及早化解矛盾。同时，进一步完善公调对接机制，不仅要让纠纷调解在早，还要让矛盾纠纷从“根”上化解，真正做到案结事了，避免让小矛盾升级为大隐患。

◆ “天眼”守平安

监控画面清晰，24小时随时调阅，覆盖全镇主要道路，还能一键隔空对话。在张村派出所的监控室，记者看到了张村“平安眼”的运行情况。

“我们在张村镇辖区内的道路交叉口和沿街的单位、门店都设置了视频监控，用来全时段监测预警、摸排破案线索，行人或车辆经过时，监控可以自动锁定，方便我们在侦查案件时了解犯罪嫌疑人作案轨迹……”卫云峰介绍说。

张村派出所共有民警8人，如果仅靠现有的警力去守护全镇2.6万余名群众的平安，任务十分艰巨。为此，卫云峰一直计划打造张村“平安眼”，这样不但可以震慑犯罪分子，还能让破案效率大幅提升。

“前几年，有村民报案说家有人走丢了，我们跟着线索追到分叉路口，却因为没监控

无法快速判断走失者的前进方向。”卫云峰回忆道。就在前年，张村镇有两家商店被盗，卫云峰接警后，迅速了解案情，在分析了解两家商店的共同点以及嫌疑人偷窃的手法后，卫云峰初步判断是同一犯罪团伙实施的系列盗窃。通过调取其中一家商店的监控录像，最终卫云峰锁定了两名犯罪嫌疑人，快速侦破了系列盗窃案。

工欲善其事必先利其器。经过一段时间的思考，卫云峰在张村镇安装监控设备的想法愈加坚定。本着警力有限，民力无穷的想法，今年3月，卫云峰与张村镇政府以及辖区内的单位企业建立协作关系，同时积极发动村民力量，在道路交叉口及沿街主干道等地安装道路监控。截至目前，张村镇共安装了27个监控设备，覆盖了所有进出张村镇的道路。

“平安眼”刚安装不久，就在案件侦破中发挥了关键作用。前不久，村民史某驾车驶向张村镇，行驶途中，一辆黑色汽车在超车时刚蹭了史某的车辆，黑车车主没有停下来解决问题，而是继续行驶。史某赶忙追赶，但还是没能赶上黑色汽车。车辆被刚蹭，肇事者却不知所踪，史某赶忙来到张村派出所报案。民警接案后，问清史某行驶路线及具体时间，迅速打开张村“平安眼”追踪黑色汽车去向。在“平安眼”的助力下，民警很快锁定了车辆行驶轨迹，确定位置后，他们立即与西沟村网格员及民警联络员联系，让他们通知驾驶员刘某到张村派出所接受询问。

据刘某介绍，事故发生当天，刘某着急回家抢救小麦，在超车时并没有察觉到车辆发生刚蹭。刘某接到电话后才知道自己驾驶的车辆与他车发生刚蹭，并非是害怕担责故意逃脱。弄清事情的来龙去脉后，派出所民警现场对双方进行调解，双方签订赔偿协议并当场执行，平息了纠纷。

小小“平安眼”，守万人平安。除了已经安装完成的27个监控摄像头，近期张村镇还

将安装4个监控摄像头。“我们计划在全镇安装50个摄像头，实现辖区人员密集场所全覆盖。”卫云峰说。

◆ 服务暖民心

“枫桥经验”是基层治理经验，是人民调解经验，也是做群众工作的工作经验。坚持和发展新时代“枫桥经验”不仅要在“调”字上下功夫，也要在“情”字上做文章。为此，张村派出所秉持为民服务的理念，主动走到群众身边，架起民警与村民之间的“连心桥”，将服务送到村民家里面，做到村民心坎上。

“杜大妈，给您拜个早年，今年过年孩子们什么时候回来？”“今年他们不回来了，孩子们工作忙。”“没事，今年春节我值班，我陪您过年！”

“刘叔，我给您送春联来了。”“你们这么忙，还给我送来春联，今天一定留下来吃饺子！”

“小民管，今年上三年级了，这是叔叔给你拿的春联，看看上面的字能认全了吗？”

……这是张村派出所民警在今年春节前夕时去村民家中走访的场景，也是张村派出所每年的春节惯例。“我们的工作就是与村民打交道，有时候一个纠纷调解完了，我们和村民也处成了亲戚、朋友，逢年过节我们都会去他们家中看望。他们在生活中遇到了困难，也常常打电话来咨询，我们竭尽所能提供帮助。”卫云峰说。

户籍业务是基层派出所办理的主要业务之一，为进一步落实户籍便民措施，张村派出所持续开展“我为群众办实事”实践活动，坚持节假日预约办、有困难上门办、特殊情况优先办的工作理念，在点滴小事中展现为民服务理念。

今年4月，张村派出所民警在巡逻时偶遇加油站工作人员贾某，贾某称其弟弟的身份证已到有效期，但弟弟因行动不便，他们家人一直为弟弟补办身份证的事情发愁。了解贾某的难处后，民警问清贾某弟弟的详细信息及住址，为其开启绿色通道，提供上门办证服务。

当日中午，民警利用午休时间带上设备赶往贾某家中，经过简单的背景架设，调试好设备后，民警现场为贾某弟弟拍摄了身份证照片，并且在贾某家属的配合下，顺利帮助贾某弟弟完成信息采集工作。

群众利益无小事，一枝一叶总关情。张村派出所积极向辖区群众征求意见建议，不断制定和完善便民利民服务措施，帮扶困难群众，简化办事程序，设置反诈宣传栏，创建绿色快办岗，开通24小时服务热线……以耐心的态度，贴心的服务，做到群众少跑路，民警多跑腿，打通为群众服务的“最后一公里”。

基层派出所是公安机关服务群众的最前沿，也是维护辖区稳定，守护一方平安的最末端。卫云峰介绍说，张村派出所将坚持做好群众工作，提升服务温度，全力化纠纷、解民忧，让“枫桥之花”在基层扎根。

市政府聘任
12名法律顾问

本报讯(记者 邢智轩)为深入推进法治政府建设，进一步提高政府依法决策水平，7月1日，运城市人民政府法律顾问工作会议召开。

会议传达了学习了司法部副部长贺荣在律师工作座谈会上对广大律师提出“五点希望”的殷切要求；宣读了《运城市人民政府关于聘任运城市人民政府法律顾问(2023年-2025年)的通知》并颁发了聘书。经公告报名、审查评审、公示等程序，山西方立律师事务所张猛、山西晋盈律师事务所雷晓瑾、山西上韬律师事务所刘志红等12名律师被聘任为2023年至2025年运城市人民政府法律顾问。

会议指出，推进法律顾问制度是贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记考察运城重要指示精神的具体实践，是推进法治政府建设、建设更高水平法治运城的重要举措。要提高认识，深刻把握法律顾问制度的重要意义，坚定理想信念，忠诚履行职责，为推进中国式现代化运城实践贡献法治智慧和力量。

会议强调，政府法律顾问既是一项崇高的荣誉，更是一份厚重的责任，希望受聘的政府法律顾问要把握正确政治方向，把深入学习领会习近平法治思想作为一项重大政治任务，准确把握核心要义，深入学习细嚼，将习近平法治思想贯彻落实到政府法律顾问工作的全过程各方面，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，做拥护中国共产党领导、拥护我国社会主义法治的践行者。要服务运城经济社会发展大局，聚焦“一区两城三高地”，围绕法规规章草案、重大政策重要文件出台、优化营商环境等方面多做前瞻性研究，推动政府科学决策、依法决策。

平陆县公安局举行
涉案财物集中发还仪式

本报讯(记者 乔植)为进一步彰显公安机关打击侵财类违法犯罪的决心和信心，近日，平陆县公安局举行涉案财物集中发还仪式。

发还仪式现场，平陆县公安局近期破获的侵财类案件追缴的现金623万余元以及2辆摩托车、2块手表、2部手机、白酒等物品发还给群众。该局刑侦大队负责人向现场群众简要介绍了案件侦破及追赃情况，并鼓励大家积极提供违法犯罪线索，协助公安机关严厉打击违法犯罪。群众代表向民警送上了锦旗、感谢信表达衷心的感谢，对平陆县公安局刑侦大队竭尽全力打击违法犯罪、保护人民群众财产安全的忠诚担当给予高度评价。

平陆县公安局相关负责人表示，下一步，平陆县公安局将持续发起打击各类违法犯罪活动的凌厉攻势，坚决履行好新时代职责使命，创建更加平安和谐的社会环境，以实际行动回应人民群众的新期盼。同时，也希望广大群众继续关心支持公安工作，共同为创建平安平陆作出新的更大贡献。

工程转包 工人受伤
赔偿责任谁来承担？

本报记者 邢智轩

工程转包，工人受伤，面对这种情况，赔偿责任应该谁来承担？近日，永济市人民法院虞乡法庭便遇到了这类案件，并成功调解，切实保障了务工人员和企业合法权益。

据了解，汪某、李某二人均系外省到永济务工人员，主要从事木工作业。2022年，A公司从B单位承包了加固围墙工程，包工头张某又从A公司承包了部分工程，包工头张某又通过工地施工人员苏某招募了汪某、李某等人一起在该工地干活。工作中，工地上的模板掉落砸伤汪某、李某，二人随即被送往医院接受治疗。事后，李某为二人支付了治疗费用，又分别向二人支付了500元营养费。

出院后，因未获得赔偿，汪某、李某向人社部门主张其二人及A公司存在劳动关系，又委托某司法鉴定中心进行了伤残等级鉴定，均被认定为十级伤残。汪某、李某将苏某、张某、A公司、B单位一并诉至永济市人民法院，并要求被告支付其残疾赔偿金、误工费等各项损失近10万元。

立案后，承办法官第一时间了解案情，并向多方取得联系。苏某认为自己仅仅是工地工人，不是工程承包人员，和汪某、李某不存在劳务关系，不应承担赔偿责任。张某提出其已经承担了医疗费，还支付了营养费，不应再承担赔偿责任，同时提出汪某、李某伤情不严重，不构成伤残。A公司和B单位均提出其与二原告不存在任何法律关系，不应承担赔偿责任。

通过查阅案卷材料，承办法官发现原告提交的鉴定意见书的鉴定依据是《劳动能力鉴定 职工工伤与职业病致残等级》，但二人主张的劳动关系未获人社部门支持，不应适用该标准认定二原告的伤残等级，而应依照《人体损伤致残程度分级》确定伤残等级。同时，该工程已接近尾声，张某、苏某均系外省人员，A公司也即将撤离工地，为了快速解决纠纷，承办法官立即联系原告，建议其二人先到原鉴定机构咨询，如果按照《人体损伤致残程度分级》标准，是否构成伤残。

经咨询，鉴定机构答复汪某、李某不构成残疾。承办法官立即联系张某，告知原告在受伤后，已经住院治疗并得到休养，确实产生了一定损失。经过沟通，张某同意对原告进行合理的赔偿。

在调解过程中，原告还提到张某还拖欠二人部分劳务款，为减少当事人的诉累，法官征求双方意见后，一并进行了调解。最终张某同意向原告汪某、李某支付赔偿款及剩余劳务款，该案件得到了妥善化解。

夏县举办乡镇综合
行政执法知识竞赛

本报讯(记者 张君蓉)6月28日，夏县乡镇综合行政执法业务知识竞赛决赛在夏县实验中学报告厅举行。

此次乡镇行政执法知识竞赛由夏县县委组织部、县委政法委主办，县委编办、县司法局承办，是乡镇综合行政执法业务知识的一次大比拼、大展示。此次竞赛旨在深入贯彻《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规，切实提高乡镇综合行政执法队伍整体素质，助力实现全县基层治理能力和水平的大提升。

全县11个乡镇经过初赛的激烈角逐，瑶峰镇、水头镇、禹王镇等6个代表队进入决赛。决赛邀请相关业务专家担任仲裁员，全县行政执法单位300余名执法人员现场观看。比赛共设置必答题、抢答题、风险题3个环节。

决赛现场气氛热烈，参赛选手团结协作、朝气蓬勃，上演了一场精彩纷呈的比拼和较量。在必答题环节，选手们凭借自己的业务知识储备，个个胸有成竹、准确作答；在抢答题环节，只听台上抢答器响声此起彼伏，选手们争先恐后、互不相让，在“刀光剑影”中展现出过硬的知识功底；在风险题环节，选手们比智慧、斗勇气。经过激烈角逐，瑶峰镇代表队获得一等奖；水头镇、禹王镇2个代表队获得二等奖；胡张乡、南大里乡、泗交镇3个代表队获得三等奖。

基层是社会治理的基础和重要支撑。夏县将以此次竞赛活动为契机，将乡镇综合行政执法改革作为提升基层治理能力的重要抓手，紧紧围绕省市安排部署，不断积极探索，强化执法监督，推动乡镇综合行政执法向严格规范公正文明迈进。



入夏以来，每当夜幕降临时，夏县白沙河湿地便会迎来群众消暑纳凉。为了确保社会治安、交通安全持续稳定，夏县公安局巡特警不间断在白沙河沿岸开展治安巡逻；交警大队民警在疏导交通

的同时，通过发放《交通安全知识手册》和张贴提示贴等方式，向夜市、小吃摊点工作人员及就餐人员宣传“拒绝酒驾”等交通安全知识。特约摄影 张秀峰 摄